**建**理论网

□ 站内文章检索

全部

图书

杂谈

-

专题

检 索

论坛

来稿

当前位置: 首页 > 经济 > 改革发展

# 如何使用我国的外汇储备

时间:2009年06月26日 14时15分 来源:红旗文稿 作者:孙时联

字号: 『 大字体 中字体 小字体 』

### 一、国际金融危机时期中国外汇储备投资不宜泛化

一段时间以来,国内各界围绕如何使用中国近2万亿美元巨额外汇储备的纷争再掀热潮,其中不乏正确的观点和有益的建议。比如,外汇储备应支持中国中长期发展的资源需求和产业技术升级;资助中国企业参与海外直接投资,或兼并收购国外资源类、销售渠道类、消费品牌类企业;择机购买黄金等。但在目前国际金融危机背景下,中国外汇储备的投资方向尚不宜过快地泛化。

### (一) 现阶段去海外抄底的可操作性值得商榷

对中国外汇储备如何投资的众多建议中,去海外抄底的提议人所共知,但其可操作性值得商榷。很明显,无论是让政府还是由央行直接去海外投资,都不符合政府和央行的岗位职责,会在世界上引起政治麻烦。对一国中央银行来说,其管理外汇储备始终遵循的原则是安全性、流动性,其次才是收益性。那么,如果让国有企业、国有银行或民营企业等去抄底,可以肯定,即使他们抄底成功,对于如何管理海外资产也还存在能力不足的问题。此外,什么时候去抄底,去抄什么,很难把握。以石油为例,据统计,目前大约有60一70%的石油期货合同掌握在华尔街金融资本手中。即使不考虑国际商品期货的市场风险,那么,我国的石油储存能力到底有多大,民间收存战略储备的场所准备好了吗?再说,储存石油本身也需要很高的成本。而如果此时去抄实业,以美国汽车业为例,其工人年薪高达10—15万美元,连美国自己都养活不了的企业员工,中国企业能养活他们吗?如果去抄金融机构,其危险性就更大,眼下的事实是,包括美国的花旗、摩根大通这种世界级、国际型的大银行都因资不抵债而可能被国有化,要想准确抄底国外金融机构,如何对其资产的优劣进行评估无疑是眼下的世界性难题。

### (二) "外储内用"对刺激内需、促进消费既不可行,也无实际意义

中国外汇储备中的大部分资产是由代表中国中央银行的中国人民银行通过发行人民币从出口企业手中购买而来,它真正的属性是:从国际收支账户上看,它属于资产;但从央行的资产负债表上看,它却属于负债。这一属性决定,它有别于其它财政资金,也不再是一种净资产,政府和国民对其没有在国内的无偿使用权。也就是说,它不仅不能再分配给国民在国内使用,政府本身也不能再对其无偿使用。如果无偿提取并在国内使用,就意味着央行重复发放货币,由此引发的通货膨胀风险显而易见。而要想正常使用这笔外汇储备,只能通过政府、企业、居民向中央银行进行再购买,到境外去消费。但是,当这种购买行为发生时,伴随着中央银行外汇储备的流出,则是人民币向央行的再回笼。因此,这种发生在本币和外币之间的交易活动,虽然没有增加国内市场上的货币供应总量,但却改变了政府、企业和居民的支出结构,即减少对国内产品的购买,增加对进口产品的消费。

(三) 改变外汇储备投向将使国际金融危机雪上加霜,导致中国与欧美间产生冲突

#### 求是重点文章

- 李长春: 正确认识和处理文化建设发展中
- 张庆黎: 奋力推进西藏跨越式发展和长治
- 为推进新疆跨越式发展和长治久安提供强
- 秋 石:坚定不移地走中国特色社会主义
- 不断深化对中国特色社会主义文化发展规
- 魏礼群: 转变政府职能 为加快经济发展
- 刘亚洲:加强国防和军队现代化建设战略
- 朱之鑫: 坚定信心 迎难而上 扎实推进

#### 红旗文稿推着

- •程恩富 杨斌: 国际金融危机对资本主义
- 于祖尧: 汇率制度改革必须维护货币主权
- 毛 胜 王 兵: 重温"马克思主义少
- 赵 曜: 小康社会思想的形成与发展
- 张树华: 英国前首相撒切尔夫人谈瓦解苏
- •梅宁华: 旗帜鲜明地反对历史虚无主义

### Ⅰ图片资讯









#### 改革发展

更多〉

- 李义平: 论与转变经济发展方式相应的转
- 吕宁青: 为什么必须加快转变发展方式
- •成思危:三个"外转内"促发展方式转变
- 加快推动经济发展方式转变
- 魏礼群: 转变政府职能 为加快经济发展
- 于祖尧: 汇率制度改革必须维护货币主权
- 马晓河: 设计改革新路线图
- 中国财富集中度超美国 1%家庭掌握全国

#### 三农在线

更多

- 孟宪江: 充分认识集体林权制度改革的重
- 王 蕾: 大力推动农产品流通体系建设
- 赵素萍: 发展农村金融 服务现代农业
- 创意农业的市场潜力
- 探索农技推广新途径
- 农产品流通唤减负
- 新农村建设不留短板
- 工业强了,粮食咋没下去?

长期以来,中国的外汇储备无论是在币种还是在品种的分配上,均已实现多元化,它包括 美元、欧元、日元、英镑等不同币种的现金,但主要以美国和欧洲的各种债券等金融资产形式 存在,现金占比较小。因此,只要动用外汇储备就必须首先将现有外汇资产在国际市场上变 现。可以想象,在当前国际金融危机不断蔓延,甚至进一步恶化的形势下,即使中国出售10%的 外汇资产,都将引起整个世界金融市场的巨大恐慌,这是其一;其二,用美元或欧元资产变现 也会引起这些资产价格的大幅度下跌,使中国遭受存量资产价值缩水的直接损失;其三,更大 的损失还在于这一行为将严重损害中国的形象,导致中国与世界其他国家,尤其是与美欧之间 产生冲突。

### 二、就购买金融产品而言,稳步增持美国国债仍是较为稳妥的选择

美国的救市措施无疑会损害美元的购买力,但各国均无法在近期内改变以美元为主导的国 际货币格局。就选择国际储备货币和金融产品而言,继续增持美元及美元资产的风险固然存 在,但持有或增持非美元资产的风险显然更大。只要目前这种国际分工与国际贸易格局没有根 本性改变,美元的国际地位便至少在未来一段时间内仍呈强势。基于此,中国的外汇储备投资 就购买金融产品而言,稳步增持美国国债仍不失为当前较为稳妥的一种选择。

多年来,中国外汇储备投资所坚持的原则首先是安全性,然后才是流动性和收益性。在此 原则下,中国外汇储备经营一直有一套十分严格的决策机制和内控制度。回头审视,这一制度 的执行情况效果良好,即使在去年国内外金融市场大幅波动的情况下,中国外汇储备整体经营 并没有出现太大的问题。

截至目前,中国持有的美国国债大约为美国可流通国债总量的25%。从某种意义上说,这一 占比越高,中国对美国融资渠道的控制力就越强,对美国经济的威慑力也就越大。据英国巴克 莱银行资本公司计算,美国境外市场每减持360亿美元美国国债,将推高美国国债利率0.05个百 分点。在美国,其国债利率相当于基础或者说基准利率,国债利率的提高,将推高整个利率市 场的水平,从而意味着资金成本的提高,并由此引发信贷紧缩,加剧经济萧条。目前美国10年 期国债利率为2.8%,据推算,假定中国抛售500亿美元的美国国债,加之由此引发全球后续抛售 资金的跟进,美国国债长期利率会毫无疑问地涨到5%的历史高位。抛售不但会立即加剧美国金 融市场利率的上升,切断美国政府的融资渠道,还会导致境外对美元和美元资产的抛售狂潮, 从而引发美元危机。对美国政府而言,这无疑是致命的,这就是威慑力,所以才有了前一段时 间传言"盖特纳说中国操纵人民币汇率,中国将以抛售美国国债回击"时,美国有关方面寝食 难安之说。

在国际金融危机进一步蔓延,全球经济持续下滑背景下,稳步增持以美国国债为主的美元 资产的主张基于如下四个基本判断:第一,短期内美元主导国际货币体系的格局不会改变:第 二,一超多强的国际政治格局尚不会改变;第三,经济全球化趋势不会改变;第四,中国经济 发展的战略机遇期、黄金发展期的国内现实基础及国际经济环境没有改变。

# 三、外汇储备"民间化"的时机尚不成熟

在有关两万亿美元的外汇储备如何管理的议论之中,有观点认为,将其民间化不失为一种 现实选择。但值得注意的是,目前中国外汇储备民间化的时机尚不够成熟。

### (一)提出两万亿美元外汇储备民间化的理由

提出以上建议的主要理由有如下三点:

区域经济

- 特区扩大对深圳意味着什么
- 浙江: 循环经济方兴未艾
- •谢明明:广西商机亟待开拓
- 内蒙古: "八连冠"后谋富民
- 中共江苏省委组织部: 以高层次人才引领
- 沂蒙山飞出的金凤凰
- 张国华: 主动转型发展 增创领先优势
- 区划调整也出生产力

#### 产业纵横

更多〉〉

- 设立战略性新兴产业投资基金
- 抢占战略性新兴产业发展制高点
- 张慕濒: 非金融部门金融化与我国产业结
- 王爱云: 网络文化产业发展热中的冷思考
- 耿汝光:中国企业核心竞争力的要素分析
- •从"加薪潮"看产业转型的紧迫性
- 王黎明: 五招破解非公经济发展难题
- •程武: 低碳时代汽车节能迈向何方

### 经济观察

- 加强金融道德风险的法律规制
- 田俊荣: "推进人民币汇率形成机制改革
- 经济聚焦: "广东价格" 力争话语权
- 谭浩俊:银行再融资必须处理好的几重关
- 赵珩:转变经济发展方式的"减法"与"
- 邝 兵: 以标准化助推经济结构调整
- 赵振华: 多视角观察收入差距问题
- 新股何时不再高价

更多〉〉

第一,中国可以借鉴日本的成熟经验,实行"藏汇于民"。建议者指出,中国并不是外汇储备最多的国家,如果包括民间储备,日本的外汇储备稳居世界第一。截至2008年底,日本官方外汇储备规模约为1.1万亿美元,居民所持外汇规模为3.64万亿美元。由此计算,日本人均3.1万美元。与此同时,我国民间持有的外汇规模大约为1000亿美元,加上官方储备,中国合计外汇储备大约2.05万亿美元,人均不足1600美元。据此,建议者认为,中国应该改变现有的结售汇制度,让内资外贸企业和国内居民手中持有外汇,变官方储备为国与民共同储备外汇。

第二,官方过量的外汇储备,并不反映一国全面的国际经济实力,比如,西方主要发达国家之一的德国,其每年仅贸易顺差就超过2500亿美元,而官方外汇储备仅不足1500亿美元。德国大量的外汇储备也是藏之于民。

第三,将一部分外汇收入留给居民或外贸企业;将出口企业的经常账户的外汇所得,只报外管局备案,不必卖给央行,国家需要时可随时从企业购买。这种做法还可免除央行在不需要外汇,却不得不相应增发人民币收购外汇所带来的麻烦。企业手里有外汇,需要进行国际营销或海外投资,可自行决策,而不必把海外风险都集中到国家身上。

## (二)提出"外储民间化"缺乏对中国集中管理外汇储备的全面了解

改革开放之初,为集中有限的外汇资金发展经济,中国推行外汇集中使用的政策,即国内 企业出口创汇必须按期到商业银行结汇,由商行再转卖给中央银行,交由中国央行管辖下的外 汇管理局集中管理供国家使用。此间,中国积累了近1000亿美元的外汇储备。

1997年,亚洲金融危机爆发,包括中国在内的许多发展中国家,特别是东南亚国家,纷纷意识到,必须保有充足的外汇储备,才能避免金融危机对本国经济的威胁。但是,在东南亚金融危机肆虐的1997年底,中国的外汇储备仅为1399亿美元。由此,中国积累外汇储备集中使用的国策得以继续:从1997年底到2008年底,中国外汇储备规模增长了12.9倍。

2005年起,人民币升值压力加大,同年7月,中国开始实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度。为确保人民币汇率的基本稳定,在人民币过度升值或贬值时购买或抛售美元,中国的外汇集中管理政策虽有所松动,比如,允许国内出口企业在银行设立外汇账户等,但坚持外汇集中使用的基本原则至今未曾改变。

2007年,美国次贷危机爆发,次年9月,美国次贷危机演变为全球金融危机,这两年,中国外汇储备分别增长了4619与4178亿美元。此间,人民币走出国门的国际化进程加快。为确保中国经济不受国际金融危机的冲击,为支持人民币国际化,国家拥有充足的外汇储备成为必然。

除此之外,中国目前拥有巨额外汇储备还包括如下一些原因:首先,中国加入WTO以来,出口顺差不断增加;其次,由于看好中国发展形势,国际金融危机之前,外国直接投资不断加大对中国的投入;第三,由于2007年股市、房市升温,人民币汇率坚挺,投资回报率高,热钱从各种渠道涌入等。

综合以上中国外汇储备积累的原因、背景和过程,便不难看出,中国外汇储备民间化的建议尚不宜推行。

另外,需要补充两点看法。第一,关于日本外汇储备民间化的问题。日本和中国的情况有所不同。自上个世纪八十年代以来,日本主要面临的是本币的升值问题,其央行干预汇市主要以抛售日元为主,它需要的外汇储备可相应少些。中国人民币的国际化首先要防范的最大风险是其汇率的大幅贬值,一旦贬值风潮来临,如果没有充足的外汇储备做后盾,中国将遭受货币和经济的双重威胁。因此,高度集中于国家手中的外汇必不可少。第二,关于德国外汇储备民

间化的问题。与中国不同的是,德国本身已经是国际储备货币国家。

四、危机时期留足数量充分的外汇储备不可忽视

关于外汇储备的作用,金融学教科书上给出的基本定义有三:第一,确保本币的币值稳定,稳定包括汇率市场在内的国内金融市场;第二,用于支付进口;第三,用于偿还外债本息,尤其用于偿还短期外债本息。鉴于外汇储备的以上功能,在当前金融危机情况下,中国的外汇储备至少要保证做到如下两点。

第一,必须留足充分的外汇准备金。这里所说的外汇准备金是指用来应付外资撤资挤提之 用的各类外汇金融产品。

随着金融危机的深化和现金流量的瞬间蒸发,现阶段,全球突然陷入流动性高度匮乏的状态,再加上中国政府对外资优惠税收政策的终止等,进入中国的外资包括游资或者热钱、外商直接投资等都有撤资的可能。所以,为了防止可能发生的挤提,预提充足的外汇准备金十分必要。

第二,在目前国际金融危机背景下,中国绝不能把外汇储备通过财政支出用于任何非生产性的花费,因为外汇是负债,必须换取资产才能保持平衡。作为前车之鉴,以及世界银行的研究结果表明,导致包括拉美各国在内的许多发展中国家发生金融危机的首要原因,几乎无一例外地都是因为外汇储备被政府财政用于非生产性的用途所致,中国不能再重蹈这样的覆辙,这一点尤其重要。

五、支持人民币国际化是中国外汇使用的最佳选择

本次国际金融危机虽不能很快动摇美元在当今国际货币体系中的霸主地位,但却给人民币国际化提供了一个重大的历史机遇。美国金融危机的原因是其虚拟经济与实体经济的严重失 衡,世界金融体系急切期待一个以实体经济为支撑的货币加入到国际货币体系中来,中国的人民币无疑是众望所归。

一国外汇储备的基本功能及重中之重在于保证本国货币汇率的稳定。对目前中国外汇储备的使用来说,支持人民币国际化,因其既具有现实可操作性,更具有民族长远发展的战略意义,而不失为一种最佳选择。我国有近两万亿美元的外汇储备规模,足以支持至少12万亿的人民币走出国门。目前全球国际货币总储备规模大约为7万亿美元,以此计算,人民币有近30%的国际储备货币的空间。如果这两万亿美元的外汇储备在不当经营中折损,人民币的国际化空间就会因此而大幅度缩小。

目前看,人民币周边化、区域化的进程已经展开,人民币国际化也已渐成趋势,即使按中国国民生产总值占全球国民生产总值6%的现实比重计算,中国的经济实力亦足以支持占全球国际货币总储备6—10%的人民币国际化率,亦即人民币国际化的规模应该为4200—7000亿美元,以美元兑人民币1:7的汇率水平计算,大约有3—5万亿元的人民币能够走向国际。这笔人民币出境成为国际货币,需要较大规模的外汇储备,以确保其突然全部回流时的汇率稳定,也就是说,当人民币汇率大幅下跌时,抛售外汇储备中的美元、欧元等资产,以保证人民币汇率不会被推垮,从而增强已出境的人民币在国际储备货币体系中的地位,这一职能是中国外汇储备最神圣的职责。

显然,用外汇储备买到人民币的国际储备货币发行权,并支撑其在国际储备货币中的地位,无疑是中国外汇储备最有效、最具长远战略的使用方式。

这里,有前西德马克国际化的历史经验值得借鉴。当年的德国就是凭借大量的美元外汇储备做为平准基金,使得前西德马克从战后占国际储备货币比例为0,发展到占国际总储备货币18%的比例。很难想象,如果没有前西德马克作为支撑,欧元能够成为国际储备货币,因为构成欧元的其他货币,包括法国法郎、西班牙比索等,加在一起也不足国际储备货币的2%。

(作者单位:新华社)

【打印】【纠错】【求是论坛】【网站声明】	网站编辑: 李飞
相关文章	
发表评论	
(评论仅代表评论者个人观点,不代表求是理论网立场和观点。) 1、发言人应遵守国家有关法律法规,并承担一切因您的言论而直接或间接引起的法律责任。 2、发表言论时请注意文明用语,所有评论经审核后发布,字数在1000字内。 3、本网拥有管理留言的一切权利。 名字: 验证码:	
€ 匿名发表 我要发表	<b>X</b>
网友留言	查看更多留言〉〉

【《求是》简介】【关于我们】【联系方式】【招聘英才】【投稿《求是》】【投稿本网】【意见反馈】【网站声明】【红旗文稿】

Copyright @ 2009 qstheory.cn all rights reserved

求是杂志社版权所有 ICP备案编号:05083839

浏览本网主页,建议将电脑显示屏的分辨率调为1024\*768